

努力让“星星的孩子”过得开心，2026年“星神”列了很多新计划

要把“星淘淘”开进市区，让更多人看见

文/片 记者 杜春娜 王倩
实习生 孙乾珲子 济南报道

“陪伴他们终生”

2026年到了，张洪波的日子变得更加忙碌。

近日，记者走进张洪波办公室，抬眼就看到墙面上的一块黑板，上面列满了各项“计划”。“合理分班”“创新”……这是未来一年，星神和张洪波要努力的方向。

成立近十年，星神是一家专门为孤独症等特殊儿童、青少年服务的机构，张洪波正是这所“学校”的创办人。

“来自星星的孩子”是对孤独症患儿的诗意称呼，形容他们如同夜空中的星星，孤独而独特。在星神，张洪波是50多个“星星孩子”的“家长”。

如今的星神拥有一个幼小衔接班、三个小学班、一个初中班以及两个大龄班，最小的学生年仅5岁，最大的学生31岁。由于星神实行“康复教育+托养”三者合一模式，在这里，学生可以住宿，由生活老师进行生活指导和帮助。24名老师对他们进行24小时全托式康复服务。

星神的创立并非一帆风顺，几经搬迁后，他们来到了南部山区仲官镇东泉泸村。这里依山而建，有大大的农场，静谧而纯粹，孩子们在这里可以养鸡养鸭、种菜种树，也可以在更大的空间下唱歌、跳舞。

“我们要陪伴这些孩子到终生。”因为家里有孤独症孩子，张洪波更能体会到孤独症患儿融入社会的不易。

“学校六七成孩子属于单亲家庭，并且有的孩子父母也都是残疾人。”张洪波抱着两个期待，她希望这些“来自星星的孩子”能够过得开心、幸福；希望每个走近孩子的人，能够重新认识生命的重要，珍惜这些生命。



星神的门口处挂着爱心企业和个人的牌子。



星淘淘公益体验店销售区域内，书籍、玩具等商品整齐摆放。

探索更多可能

“孩子怎么样了？”记者采访当天，张洪波刚出康教楼门口就遇上一位学生母亲，她忙不迭地问着孩子的身体情况。

张洪波有着操不完的心。

多少年来，她永远都是一头利落的短发，有朋友用三个字形容她——“不服输”。无论此前当记者，还是如今作为特殊儿童学校的校长，张洪波不怕“折腾”、敢于“折腾”，执拗地寻找着一条孤独症群体就业的路。

“虽然你们有些地方与他人不同，但要记住一句话：手心向上，是乞讨生活；手心向下，是抓住生活。你们要成为能抓住生活的人。”这是张洪波常常教给孩子们的一句话。

帮助孩子们实现辅助型就业，星神有过很多探索。开发文创产品、出租爱心菜地、在爱心超市送餐、对大龄残疾学员进行职业技能培训……在张洪波看来，孤独症群体就像是方轮子，与圆轮子滚动的顺畅不同，方轮子的滚动必定是磕磕绊绊与缓慢并存。“走过的每一步路，都是在探索方轮子转起来的一种可能。”张洪波说。

2025年7月6日，星神校园内，欢声笑语打破了往日的宁静。以平等、尊重、公益、全纳、融合、循环为理念的星淘淘公益体验店正式开门营业。

平常闲置的仓库一半化身为整洁明亮的超市式销售区域，另一半则成为井然有序的操作间。销售区域内，书籍、衣服、生活用品、玩具等商品分类明确，整齐摆放。每

一件商品都经过细致的清洁、整理和消毒，还统一贴上了价格标签。帆布包、画作等学校孤独症儿童亲手做的文创产品，也被整齐地摆放在货架上。

张洪波说，除了孩子们的必需用品外，他们将爱心单位或个人捐赠的闲置物品，交由残疾人、特殊群体人员进行处理，让它们变成爱心商品对外销售。而销售所得，全部用于辅助残疾人就业培训、孤残儿童养育、弱势群体帮扶等公益事业。

半年时间过去了，张洪波没有想到，星淘淘公益体验店颇受周围村民和志愿者的支持。“我们主打每一次捐赠和买卖都是在做公益。”张洪波告诉记者，热心人士带着爱心来到学校，他们要把这份爱传递下去。

新年新期待

一颗星星的光芒微弱，但它们汇聚而成的光芒足够耀眼。

星神的门口处有一长排“爱心长廊”，挂着爱心企业和个人的牌子。风吹日晒下，有些牌子已经褪色，但是他们给予的关爱，在星神留下了永远的记忆。看着这些名字，张洪波说：“每次搬家，我们都带着这些牌子，平时我们也带着孩子们在这些牌子前认认字，让他们记住这些好心人和热心单位。”

带着大龄的孩子灌香肠、养的鸡又大又肥，张洪波和孩子们“隐匿”于山林之中，过着“悠然见南山”的生活。

记者采访时，张洪波办公桌上还剩着没吃几口的早饭，想着一年一度的2月份“大考”——房租，乐观的她难免有些惆怅：“好在一切都是有条不紊地进行着。”

“人间烟火气，也抚孩子的心。”张洪波和团队计划2026年星淘淘公益体验店能在更热闹的地方开店，让更多人了解这里；也为更多残疾人及特殊群体提供稳定的就业岗位。“我们还想在学校搭建一座‘桃花源’木屋作为乡村图书馆，让附近村子的孩子来这里看书。”

在2026年的计划中，“去淄博”三字格外显眼。“这不是计划，这就是我想家了。”张洪波的笑容有些羞涩。

淄博，距离济南100多公里，有她的父母。多年未回家，张洪波十分挂念身体抱恙的老父亲。

“学校常年无休，一般在春节和国庆节有假期，但也需要轮流值班。”星神离不开张洪波，张洪波也离不开星神。一座学校牵绊住了她所有的思绪。“现在一周回一次家，但是不过夜，当天回学校。”

当记者离开学校时，几名孤独症孩子在老师的陪伴下玩耍着，此时，阳光正好，他们笑容灿烂。

编辑：于海霞 美编：陈明丽 组版：刘淼



改变从微小举动开始
每一次减碳，都是对未来的投资